

EL PROBLEMA DE LOS TRANVIAS

Un aplazamiento que supone para el vecindario una garantía

Van desarrollándose las reuniones pletarias del Ayuntamiento madrileño, y el problema de los tranvías, por decisión del alcalde, señor Aristizábal, no ha sido incluido en el orden del día de las mismas, continuando a su estudio el expediente y la proposición del señor Arteaga para que antes de elevarle a resolución del Gobierno sea sometido a conocimiento del pleno.

No necesitamos afirmar una vez más, que el hallarse sometido el problema a examen del señor Aristizábal representa para nosotros, y debe representarlo para el vecindario, una garantía absoluta. El hecho de que ante el dictamen de los letrados favorable a que el expediente fuera, sin otro trámite, remitido a la Superioridad, y la proposición del señor Arteaga, contradictoria con aquel criterio, no haya decidido el alcalde, revela el respeto que le merecen el pensamiento ajeno y el cariño con que estudia estos problemas de interés para la ciudad.

No debe olvidarse que el actual alcalde, que ha actuado durante los últimos años en el Municipio como concejal, es de los alcaldes que no tienen que improvisar una opinión, por conocer al detalle los problemas más importantes. Pero la responsabilidad del cargo le obliga, tal es su delicadeza, a ahondar más en el estudio de las cosas de la ciudad.

Por este lado, estamos, pues, satisfechos y esperanzados de que se hará justicia en todos los aspectos que el complicado problema abarca.

Uno de ellos, de los más importantes, es, sin duda, el que se relaciona con el referéndum. Como hemos dicho y demostrado, no existe imposibilidad práctica de realizarle, dando satisfacción al espíritu ampliamente democrático del Estatuto municipal, por ser el censo vigente de 1924, y haberse confeccionado con sujeción a las reglas que el mismo Estatuto señala.

Existiendo, pues, instrumento adecuado para llegar a esta fórmula suprema de la intervención de un vecindario en el Gobierno de su ciudad, no debe extrañar a nadie que, desoyendo las demandas impacientes de cuantos se hallan interesados en la rápida y satisfactoria resolución del expediente de Convenio entre el Ayuntamiento y la Compañía de Tranvías, pretenda el señor Aristizábal no resolver, sino cuando haya apurado el conocimiento de cuanto con él se relaciona.

Por otra parte, no deja de entrañar gravedad la circunstancia de que por decisión municipal, el régimen de explotación en la línea de Estaciones y Mercados, en vez de adaptarse a la modalidad que el proyecto de Convenio señala, se separe de ella y tenga un carácter transitorio, no obstante haber recurrido la Empresa contra este acuerdo, por haber considerado la Municipalidad, asesorada por los letrados, que el Convenio no podía causar estado, ni tener por tanto, fuerza ejecutiva, por ser únicamente un proyecto de Convenio.

Es éste también uno de los factores de la cuestión que ha de resolver el Ayuntamiento, pues en 15 de septiembre próximo se cumple el primer año como propietario de la línea y deben pasar a las arcas municipales el importe de su explotación anual.

Que la cuestión a resolver es ardua, no hay que ponderarlo. Por ello son aconsejables todos los esclarecimientos, pesando, sin duda, en el ánimo del dignísimo alcalde-presidente, la conveniencia de darle la mayor publicidad posible, procurando para la misma las máximas asistencias del vecindario.

No puede dejarse de tener presente que juegan en el asunto vitales intereses de la Villa y Corte, que no pueden posponerse ni pasar a segundo término ante los de una Compañía, por respetable que ésta sea.

to de echar aceite sobre el fuego, y considero el incidente promovido por el representante de Hungría como una simple imprudencia.

Como el general Tanczos replicara que sus conclusiones no eran en modo alguno el resultado de una imprudencia, sino el fruto de una madura reflexión, el señor Titulesco declaró que, siendo así, las declaraciones del Gobierno húngaro eran tanto más dignas de tenerse en cuenta. "El Consejo tomará nota de ellas", terminó diciendo el representante rumano, quien hizo un llamamiento al espíritu de la Sociedad de Naciones para deducir de tales declaraciones todas las consecuencias pertinentes.

Fue entonces cuando, a propuesta del señor Chamberlain, el Consejo acordó el nombramiento de una comisión formada por tres miembros para estudiar detenidamente el asunto.

Interviene entonces el señor Briand quien, dirigiéndose al representante de Hungría, le pidió presentara ciertas piezas que no figuraban en el expediente del "affaire" de San Gotardo. Después, preguntó al señor Tanczos: "¿Por qué ponía el Gobierno húngaro tanta precipitación y tal obstinación en destruir ese material?"

El representante húngaro contestó presentando los originales de las hojas de ruta. En cuanto a la pregunta del señor Briand, no le dio respuesta directa, sino que se limitó a dar lectura de los comunicados oficiales en que el Gobierno de Budapest anunciaba su propósito de inutilizar el material de referencia.

El señor Briand replicó que levantaba acta de la presentación de los referidos documentos, pero que, en cuanto a la contestación dada a su concreta pregunta, no le había satisfecho, en modo alguno y requería al señor Tanczos para que aportara precisiones.

El señor Tanczos manifestó, entonces que su Gobierno procedió como lo hizo por dos motivos: primero, para cumplir con lo dispuesto en el Convenio ferroviario internacional, y segundo, porque estimaba poder obrar con toda libertad y en la forma que más conveniente le pareciera, mientras no interviniese ninguna decisión del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Las palabras del representante húngaro produjeron desfavorable impresión. Tercio entonces en la discusión el representante italiano, señor Scialoja, pidiendo casase semejante diálogo en público, y pasase sin más el asunto a la Comisión de los Tres, cuya constitución se había acordado ya.

El señor Briand replicó: "Hágase cargo el señor Scialoja de que ese diálogo era necesario, pues tenía por objeto completar el expediente y ello se ha logrado. En cuanto a la segunda parte de mi intervención, me reservo hasta conocer el informe de la Comisión.

Los documentos presentados por el representante húngaro

GINEBRA, 8.—Los documentos que el representante de Hungría presentó esta mañana en la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, al discutirse el asunto de San Gotardo, se creyó entonces que eran los mismos originales de las hojas de ruta de los vagones en que iban las ametralladoras, pues así lo había afirmado públicamente el señor Tanczos; pero esta tarde se supo con sorpresa que dicho señor había dirigido el secretario general de la Sociedad, señor Drumond, una carta en la cual manifestaba que los documentos presentados por él al Consejo no eran los originales, sino copias certificadas, agregando que el Gobierno de Budapest remitiría en seguida a Ginebra los originales.

La competencia de la Sociedad sobre el asunto de San Gotardo

GINEBRA, 8.—Conviene hacer notar que en la sesión celebrada esta mañana por el Consejo de la Sociedad de Naciones para tratar del asunto de las ametralladoras de San Gotardo, nadie, ni el propio representante de Hungría, puso en duda ni negó la competencia de la Sociedad de Naciones para intervenir en ese incidente y continuar a investigación iniciada por la Pequeña Entente.

Además, el Consejo autorizó al Comité de los Tres para recurrir a los oficios de cualquier perito de los que integran cualquiera de los organismos con que cuenta el Consejo de la Sociedad de Naciones. En su consecuencia, el Comité de los Tres podrá, si lo estima preciso, recurrir a los peritos de la Comisión de investigación.

Por último, cabe añadir que aun cuando pudo creerse lo contrario en algún momento, por ciertos elementos, no se ha abandonado la idea de practicar una investigación.

El Comité de Seguridad termina su labor

GINEBRA, 8.—El Comité de Seguridad dió por terminados sus trabajos esta tarde, después de aprobar todos los proyectos-tipo de Tratados de arbitraje, conciliación y seguridad preparados por el Comité de Redacción. El Comité de Seguridad remitirá su informe a la Comisión de Desarme, que ha de reunirse este mes en Ginebra.

El conflicto polaco-lituano.—Un representante de la Sociedad asistirá a las conversaciones de Koenigsberg

PARIS, 8.—Telegrafían de Ginebra al "Petit Parisien" que, de acuerdo con lo propuesto por el ministro de Negocios Extranjeros de los Países Bajos, von Blokland, el Consejo de la Sociedad de Naciones ha acordado la designación de un representante, que asistirá a las conversaciones polaco-lituanas que deben tener lugar en Koenigsberg.

POLONIA Y LITUANIA

Los lituanos no abandonan la cuestión de Vilna

RIGA, 8.—El nuevo diario oficial lituano "Lieutvas Aidas" escribe que el haber aceptado Lituania la petición de Polonia de abrir negociaciones no significa que abandone sus reclamaciones sobre Vilna.

El periódico añade que el primer ministro, Valdemaras, al aceptar entablar discusiones en Koenigsberg, hizo su última concesión y que los delegados lituanos no se limitarán a discutir con los delegados polacos un Tratado de paz olvidando la cuestión Vilna.

El diario termina diciendo que si el mariscal Pilsudski no se aviene a hacer concesiones, la posibilidad de asegurar la paz en el noreste de Europa sufrirá una nueva demora.

La tentativa de asesinato de Villasrubias

SALAMAICA, 8.—Se conocen detalles del intento de asesinato en el pueblo de Villasrubias. El sábado último, por la mañana, fué encontrado en la plaza del pueblo un hombre tendido en el suelo, que presentaba profundas heridas en la cabeza y no daba señales de vida. Los vecinos avisaron a las autoridades y al médico, que vió que el herido tenía vida y le prestó los auxilios que su estado requería. Resultó ser la víctima Dionisio Mateo Santos, de veintiséis años.

El juez ordenó la detención de Juan Antonio Vicente Pedraza, de diez y siete años, el cual se declaró autor de las heridas que sufrió Dionisio. Declaró que en el mes de octubre último, en una reyerta, resultó muerto un primo suyo llamado Victoriano Cerrajerero, siendo el autor de la muerte un hermano de Dionisio, y que desde entonces se propuso vengar en éste la muerte de su primo. Declaró que para llevar a cabo su propósito intimó con Dionisio, y que la noche de autos, provisto de una barra llamada de calabozo, fué a una taberna a buscarlo, donde juntos estuvieron hasta a bien entrada la noche. Cuando regresaban a su domicilio, Juan Antonio, aprovechando un descuido de Dionisio, le asestó un formidable golpe con la barra en la cabeza que le hizo caer a tierra sin sentido, y así le dió tres golpes más hasta dejarlo creyéndole muerto.

Dionisio pasó así toda la noche. Presentaba cuatro heridas, una gravísima. El autor del hecho ingresó en la cárcel.

De América Los estrenos

Los Estados Unidos y Nicaragua.—La actitud del Gobierno de Washington

WASHINGTON, 8.—En el ministerio de Relaciones Exteriores reina gran disgusto por los acuerdos del Congreso de Nicaragua de no permitir el control de los Estados Unidos en las próximas elecciones.

El ministro norteamericano en Nicaragua ha recibido órdenes del departamento de Estado para que haga presión sobre el Gobierno nicaragüense para que al menos los Estados Unidos cooperen de acuerdo con el ministerio del Interior nicaragüense en la preparación de las elecciones próximas.

El Senado de Washington y la ocupación

WASHINGTON, 8.—Con motivo de haber presentado una proposición en el Senado en la sesión de esta tarde, el senador señor Helin, pidiendo al Presidente Coolidge la inmediata retirada de las tropas yanquis de ocupación en Nicaragua, la Cámara concedió un voto de confianza al Gobierno en su política y en Nicaragua.

El senador Mr. Borah manifestó que creía necesaria la permanencia de las tropas norteamericanas en Nicaragua hasta que se celebren las elecciones; "pero después que se conozca el resultado de las mismas—añadió el señor Borah—, yo mismo deseo ver fuera de territorio nicaragüense a las tropas de ocupación."

Un homenaje

RIOJANEIRO, 8.—Como homenaje a los señores Bartolomé Gusmao y Santos Dumont, se celebrará en esta capital el día 14 de junio la apertura del Congreso Nacional de Aviación. Seguidamente se celebrará también en honor de los ilustres inventores una semana de Aviación.

Dos millones de pesos para obras públicas

BUENOS AIRES, 8.—El Poder ejecutivo ha autorizado por decreto la inversión de dos millones de pesos en obras públicas de interés nacional.

Los desórdenes en Jalisco

MEJICO, 8.—Según una nota de la Presidencia, los desórdenes en Jalisco son motivados por la actitud levantisca de los católicos que se obstinan en celebrar actos de cultos en la vía pública, contra lo preceptuado en las leyes constitucionales y penales.

Los límites paraguayobolivianos

BUENOS AIRES, 8.—Vuelve a agitarse la cuestión de los límites pendiente entre Paraguay y Bolivia, y se insinúa de nuevo la conveniencia de que intervenga como mediadora la Argentina, con lo cual se tiene el convencimiento de que se acelerarán las negociaciones y se llegará a un acuerdo definitivo.

Sin embargo, los periódicos en general se muestran contrarios a la intervención de la Argentina, apuntando que en último caso sería preferible que fueran tres o más naciones las que formaran el Tribunal arbitral.

La cuestión religiosa

MEJICO, 8.—Nuevamente han sido clausuradas varias escuelas en Méjico, Morelos, Durango y Jalisco, por infracción de los preceptos constitucionales.

Hasta el Poder ejecutivo han llegado protestas por haber recaído la orden de clausura contra escuelas organizadas a la manera laica. Pero una nota de la Presidencia explica que la mayoría de los profesores de dichas escuelas pertenecía a la creencia, y que las enseñanzas que en ellas se daban ajustábanse al plan antiguo de los religiosos, de los cuales venían a ser verdaderos continuadores.

Hace constar la nota de la Presidencia, que hace más de medio siglo está prohibido en Méjico el funcionamiento de instituciones religiosas de enseñanza y que la Constitución de 1917 reforzó las antiguas disposiciones que prescribían la enseñanza laica en las escuelas primarias, quedando la religiosa como facultativa para los alumnos mayores de diez y seis años, que cursaren los estudios superiores.

Panamá contrata un empréstito

PANAMA, 8.—Se ha contratado en Nueva York un empréstito de quince millones de dólares, al cinco por ciento de interés.

El Crédito de la Unión Minera

BILBAO, 8.—Se asegura que la comisión liquidadora del Crédito de la Unión Minera estudia con toda actividad la pronta cancelación del saldo. Respecto a los valores pignoratarios, parece que se devolverán en un 90 por 100 de su importe. En cuanto a los acreedores ordinarios, es probable que perciban otro 25 por 100 de sus saldos. Esto último es posible por la venta de instalaciones petroleras que recientemente gestionó el Crédito, que eran de su propiedad. En cuanto a los gestiones que se hacen con los ex consejeros del Crédito para la aportación económica, se cuenta hasta ahora como ofertas en firme por valor de más de seis millones de pesetas; pero como diez millones, están en este punto las gestiones hasta llegar a un acuerdo, que se estima la comisión liquidadora quiere llegar a los ma próximo.

EN INFANTA ISABEL

"¡Por el nombre!" La comedia estrenada ayer en el Infanta Isabel tiene, desde luego, una originalidad: la de ser un canto a la vida provinciana cuando iban aburriéndose bastante los cantos a Madrid. Ya es algo en favor de los señores Santander y Vela, autores de "¡Por el nombre!"

No faltará quien diga que el canto a la vida provinciana no tiene en la comedia base lógica suficiente. No hay modo de apreciar sus excelencias, ni por que se impongan las delicias de esa vida por nada más que un "parlamento" a la vieja usanza del "razonador", que es, todavía, una reminiscencia de Dumas, ni por contraste con la vida cortesana, de la que no sabemos que tenga arte ni parte en el desamor verdadero o falso que constituye el conflicto dramático fundamental.

Como los autores, censurando siempre por boca de razonador a los cronistas poco veraces, parecen exigir sinceridad, cabe señalarles esos defectos y aún cabría señalarles alguno más, de orden semejante, como la robustez de tipos y situaciones que tienen como compensación casi unida, además de la novedad ya apuntada, la soltura del diálogo, que sin parlamentos resultaría aún mejor.

La interpretación fué muy buena. Fifi Morano, que debutaba y seguramente ha de darnos muchas ocasiones de elogio, conquistó gallardamente un primer puesto, aunque el papel era ingrato. Fué muy aplaudida.

Lo fueron también sus compañeros, y singularmente, Sepúlveda y Antonio Suárez.

El 78 aniversario del Presidente Masaryk

PRAGA, 8.—Con motivo de celebrarse hoy el 78.º aniversario del nacimiento del Presidente Masaryk, que en este mismo año celebra también el décimo aniversario de la presidencia del Estado, que fundó y dirige sin interrupción desde sus comienzos, la capital esta engalanada, preparándose grandes fiestas, tanto en Praga como en otros puntos de la República, en testimonio de la gran estimación y simpatía de que goza entre todas las clases sociales el fundador del Estado checoslovaco independiente.

Ecos de sociedad

Durante su reciente permanencia en Madrid, la marquesa de Merry del Val, esposa del embajador de España en Londres, ha tenido ocasión de ver la colección de tapices de la Corona Real, que serán enviados a la capital inglesa para decorar los salones de la nueva residencia de la Embajada.

Es deseo del Monarca y del Gobierno que las casas de nuestras principales representaciones diplomáticas en el extranjero se hallen artísticamente ahajadas, conforme al criterio que siguen otros países europeos con sus embajadas.

Inspirándose en semejante norma, el Patronato del Museo del Prado ha sido autorizado para que algunos cuadros, que se encuentran en los sótanos del edificio, sean trasladados a la Embajada de Londres, en cuyos salones serán una muestra de la riqueza de España.

Ha sido concedida la cruz de la Legión de Honor a D. Ricardo Soriano, hijo de los marqueses de Ivanrey, que reside habitualmente en Biarritz, y coopera con entusiasmo a cuanto se relaciona con el progreso de aquella población francesa.

Ha sido pedida la mano de la señorita María Teresa Muñoz Soriano, hija de don Fernando Muñoz Borbón, para D. Max Fischer, de conocida familia alemana. La boda se celebrará el próximo estío.

Se encuentra en París, de paso para la capital de Italia, la Condesa de Yebes que va a pasar una temporada al lado de sus padres los condes de la Viñaza.

Han pasado unos días en París, los condes de Santa Cruz de los Mameles. El conde acompaña a su padre, el filántropo don Gregorio del Amo en su viaje de regreso a California. Ambos han embarcado en Cherburgo.

A sus amigos de París ha dado una comedia de despedida el cronista Sr. R. de la Escalera, quien se propone estar de regreso en Madrid hacia fines del actual.

Fueron sus invitados la princesa Guy de Faucigny-Lucinge, la condesa y el conde Bertrand de Aramón, el conde de Herbermont y la condesa (nacida Beaumont), la marquesa de Villadarias con la señorita de Henestrosa, el secretario de nuestra Legación de Varsovia y señora de Muns y algunos otros.

En anteriores comidas, dadas por "Monte-Cristo", fueron invitados: la condesa y el conde de Rohan-Chabot, condesa y conde de Pecc-Blenet, princesa de Wagsain, conde y vizcondesa de Jametel, mister Stomboroug, duquesa de Dato y D. Manuel Bueno.

Los grandes ingenios

Retrato del amor

Un día huyó el amor de casa de su madre; la Dicha llamaba desesperadamente: "Si alguno ha visto el Amor errando fugitivo por esos caminos, es mi hijo; que me dé noticias suyas y le recompensaré. Por premio de vuestra confianza recibiréis un beso de la misma Venus; pero si me lo traéis gozados de un favor más dulce que un beso. Es muy fácil conocer a ese niño por muchas señales: puede uno distinguirlo entre mil; su tez no es blanca sino de color de fuego; tiene la mirada viva, chispeante, el hablar dulce, el espíritu picarresco; sus sentimientos no están jamás de acuerdo con sus palabras; su voz es tan dulce como la miel. Si se enfurece se hace pífido, feroz y bárbaro; es embustero y cruel hasta en sus juegos; el pelo que cubre su cabeza está suelto y rizado; en su frente se lee la imprudencia. Aunque sus manos son muy pequeñas, lanza muy lejos sus terribles flechas; las lanza hasta los mismos bordes del Acherón, donde hierre al rey de los infiernos. Va completamente desnudo y su alma es impenetrable; tiene alas como el pájaro y revolotea de uno a otro sexo, fijándose en sus corazones; arma su pequeño arco con flechas que, a pesar de su pequeñez, penetran en el mismo cielo; su espada es de oro, está llena de aceros muy afilados, con los que a veces se hierre él mismo.

Si lo encontráis, atado, no sea que se os escape. No tengáis compasión si llora, no os fiéis de sus lágrimas, porque son engañadoras; si rie apretad sus ligaduras; si quiere besaros, huid; sus besos son peligrosos, sus labios están envenenados. Si os dice: "Tomad mis armas, no las quiero", guardaos bien de tocarlas: sus regalos son pífidos y abrasan...

Es encantador cuando llora; es encantador cuando ríe; se le recuerda cuando huye; se le adora cuando persiste. Es el "mohino" más encantador en París y en Citeria; Es el impostor más amable que ha nacido para engañar en la tierra. Hace veinte juramentos hoy, y mañana los niega; se sabe que hierre cuando juega, y siempre se quiere jugar con él.

VOLTAIRE

Hay un sólo arte

Hay un arte de vivir, como hay un arte de cincelar el mármol y la palabra, una especie de cultura moral que llega a hacernos, si la sabemos aplicar, bellos y armoniosos por dentro y por fuera, en nuestros pensamientos y en nuestras acciones. Todo hombre es dueño, si aprende tal arte, de dibujar su destino y moldearse a sí mismo, conforme a un canon de belleza. Quien sabe organizar y recoger todas sus fuerzas y facultades en un mismo acorde, en un solo vértice, ése, salvo un accidente irreparable, ejerce sobre la Naturaleza un dominio de gran señor.

La vida es mitad trabajo heroico y mitad espectáculo estético: trabajar con alegría y contemplar con curiosidad son los dos principios del arte de vivir. Lo demás nos es dado por añadidura. Yo soy más partidario del arte en acción que del arte pasivo y concreto; esto es: prefiero, mejor que hacer arte, vivir con arte. La estética es, ante todo, una ciencia de vida.

Ricardo LEON

El discreto

Es muy seria la prudencia, y la gravedad concilia veneración de los extremos: más seguro es el genio majestuoso. El que siempre está de burlas nunca es hombre de veras, y hay algunos que siempre lo están, tienen por ventaja de discreción y le afectan; que no hay monstruosidad sin padrino; pero no hay mayor desaire que el continuo donaire. Su rato han de tener las burlas: todos los demás las verás. El mismo nombre de tales está avisando como se han de usar. Hase de hacer distinción de tiempos, y mucho más de personas. El burlarse con otro es tratarle de inferior, y a lo más, de igual, pues se le aja el decoro y se le niega la veneración.

Estos tales nunca se sabe cuando han blan de veras, y así los igualamos con los mentirosos, no dándoles crédito a los unos por recelo de mentira y a los otros de burla. Nunca hablar en juicio, que es tanto como no tenerle, y más culpable, porque no usan de él por no querer, más que por no poder, y así se diferencia de los falsos sino en ser voluntarios, que es doblada monstruosidad. Obra en ellos la liviandad lo que en los otros el defecto: un mismo ejercicio tienen, que es entretejer y hacer reír, unos de propósito, otros sin él.

Baltasar GRACIAN

La mujer en lugar del hombre

La objeción que contra muchos aspectos del feminismo subsiste en la mayoría de los espíritus se resume en el facilismo: "¿Y para qué?" "¿Para qué mujeres médicas, cuando hay ya demasiados hombres que lo son? El Palacio de Justicia rebosa de abogados, ¿para qué pues aumentar su número con mujeres que ejerzan la misma profesión? Miles y miles de jóvenes solicitan todos los años empleos del gobierno, ¿para qué aumentar la cola en las puertas de los ministerios?"

Y la objeción sería digna de ser tenida en cuenta si una mujer, puesta en el lugar de un hombre, hiciese exactamente lo mismo que el hombre hace. ero no sucede así, y una mujer hace lo mismo que un hombre, pero de muy "distinto modo". Fácil es convencerse de esto con solo estudiar los oficios que han sido ejercidos siempre por los dos sexos. El modisto y la costurera, el jefe de cocina y la cocinera, el peluquero y la peinadora tienen todos partidarios contrarios. El talento artístico de las mujeres difiere mucho del de los hombres. Ningún pintor comprenderá ni expresará nunca la poesía de las flores como lo comprendió, y expresó Magdalena Lemarie; ningún actor hubiere creado el personaje del duque de Reichstag como lo creó Sarah Bernhardt. La irreductibilidad del temperamento femenino y del temperamento masculino sólo la ponen en duda los argumentos: los

espíritus sanos, lejos de negarla, creen que es conveniente desear que los sexos lleguen a repartirse la actividad universal. Muchas mujeres fracasaron al competir con los hombres; sea; pero en cambio, los que no fracasen se conducirán de muy distinto modo del que un hombre se hubiera conducido en su lugar. ¿Para qué sirvió Juana de Arco? ¿ues para llevar a feliz término una campaña en la que el capitán más experto hubiera gastado inútilmente su esfuerzo? ¿Para qué sirvió, en el asun-Kruger, Guillermina, reina de los Países Bajos? Pues para ser la única en defender, entre todos los que ciñen una corona a sus sienes los derechos de la propiedad y de la humanidad, derechos que un rey, en su lugar no hubiera podido defender.

Marcel PREVOST

De Marruecos

Un número extraordinario del "Diario Español de Alhucemas"

VILLA SANJURJO, 8.—Ha publicado un número extraordinario el "Diario Español de Alhucemas" para celebrar el aniversario de su fundación, dedicando cariñosas saluciones a Su Majestad el Rey, a los ministros y al director general de Colonias.

Dicho número ha merecido unánimes elogios de todos los elementos de esta villa.

El temporal retrasa el viaje del general Goded

VILLA SANJURJO, 8.—El general segundo jefe de Marruecos, don Manuel Goded, tenía anunciada su visita a esta villa, viniendo por tierra desde Melilla.

Con objeto de recibirle salieron en automóvil los duques de la Victoria y el general Dolla; pero, al llegar al río Nekor y tratar de vadearlo, el "auto" quedó atascado, teniendo que acudir varios legionarios a sacar el coche. Los ocupantes de éste sólo sufrieron el remojón consiguiente.

El general Dolla avisó telefónicamente al general Goded para que no intentase pasar el río, regresando el último por dicha causa a Melilla.

Otras noticias

MELILLA, 8.—Han salido para Madrid el profesor de esgrima del Casino Militar, Bosini, y los "amateurs" señores Alemán, García Rivera y Segura, con objeto de tomar parte en el concurso de clasificación nacional, en las tiradas eliminatorias preolímpicas.

El coronel de Ingenieros García de la Herranz ha inspeccionado las obras del puente provisional que se construye sobre el río Nekor.

Cerca de Afrau se ha descubierto un salto de agua riquísima, de 12 metros de altura.

Una comisión de industriales de Torres de Alcalá visitó al general Goded para darle cuenta de la situación en que ha quedado aquel naciente poblado, del que han desaparecido toda la guarnición y otros elementos de vida.

El general ofreció atender, en lo posible, sus quejas.

El general Goded a Villa Sanjurjo MELILLA, 8.—A mediodía marchó en "hidro" a Villa Sanjurjo el general Goded, para regresar a Melilla a última hora de la tarde y embarcar en el crucero "Extremadura" con rumbo a Ceuta y Tetuán.

Las minas de Afrau

MELILLA, 8.—La Compañía minera Hispanoafriicana, propietaria de los yacimientos mineros próximos a Afrau, ha comenzado sus trabajos de explotación.

En pocos días se han extraído 7.000 toneladas de mineral, que, según el análisis, tienen un 56 por 100 de hierro.

En breve se construirá un embarcadero cerca de la antigua posición de Afrau y un transmisor eléctrico para el transporte de mineral a la costa.

Legionario muerto

TETUAN, 8.—Cerca de la antigua posición de la Condesa ha sido encontrado el cadáver del legionario Pedro González Córdoba, que presentaba una herida de arma de fuego y varias de arma blanca. Supónese que murió en riña.

Aterrizaje forzoso

El avión que, tripulado por el teniente Tauler, salió de Casablanca para Agadir tuvo que aterrizar por averías a 60 kilómetros de la última población. Los aviadores fueron atendidos por las autoridades francesas.

Mal tiempo

El mal tiempo reinante en toda la costa ha retrasado el embarco de los licenciados.

Afluencia de turistas

TETUAN, 8.—De día en día aumenta la afluencia de turistas en Tetuán, habiendo llegado el coronel británico Ellis y don Eduardo Santos, director de "El Tiempo", de Bogotá.

Cargos civiles

TETUAN, 8.—Por concurso, han sido designados para desempeñar cargos en la Secretaría del Gobierno de Tetuán el jefe de Negociado del ministerio de la Gobernación don Isaura Domínguez, y para las Oficinas de Ceuta y Melilla, los oficiales don Manuel Rodríguez Feu y don Justo Hermida.

Estos cargos corresponden a la nueva organización civil del Protectorado.



De todo un poco

Actores infantiles

La cinematografía en Francia está progresando a pasos gigantes. A pesar de las enormes dificultades con que tropiezan los productores, como consecuencia de la situación que atraviesa la República, después de la guerra, son muchas las cintas que se editan y algunas de ellas merecen que el público les preste gran atención.

Queremos hoy señalar otro aspecto de la cinematografía francesa. Muchos de los films que se han impresionado últimamente, tiene como protagonistas a niños. Primeros fué "Un milán en una mano infantil", hermosa cine-ovela de A. Marchand—luego "Cham-Turtu", otra novela escrita por Gastón Theraut y adaptada al cine por M. J. de Bapncelli, y, finalmente "El Angelito", y "Las dos niñas".

Entre los actores infantiles, héroes de las producciones citadas, merece especial mención Regine Dumien, que en "El Angelito", está casi constantemente en escena y actúa con una gracia maravillosa.

Antes de mucho tiempo, ha de ser uno de los ídolos del público cinematográfico. Particularmente la gente menuda ha de entusiasmarse con esta nueva estrella de pocos años, y que sabe llevar a la pantalla la gracia natural de su poca edad.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS Día 8

Table with columns for bond types (Interior, Exterior, Amortizable, etc.) and their corresponding values.

Ha fallecido la hija del emperador del Japon

TOKIO, 8.—A las tres y media de la madrugada del jueves (hora japonesa) ha fallecido la princesa Hisa, hija de Emperador del Japon.

En el momento de ocurrir el fallecimiento rodeaba a la enferma toda la familia imperial japonesa excepto su padre, que también se encuentra enfermo en cama con pulmonía, habiéndole prohibido los médicos que abandone el lecho.

Solamente se guardará luto durante tres días, pues el protocolo japonés tiene establecida esa costumbre para las princesas menores de siete años.

La princesita, que ha fallecido a consecuencia de una pulmonía contaba seis meses de edad.

Al conocerse la noticia ha causado gran sentimiento en todo el país.

Los sucesos

EN MADRID

Denuncia contra una señorita

Don José Pérez Caero, dueño de una pensión establecida en la calle de Hortaleza, número 2, ha denunciado una señorita huésped de su casa, dejando una deuda de 4.500 pesetas.

La señorita, ha desaparecido, dejando abandonado su equipaje, que desde luego el señor Pérez no valora en esa cantidad, y por lo mismo ha presentado en la Comisaría del distrito del Centro la denuncia.

Chocan un auto y un tranvía

En la calle de Toledo, frente a la Fuente-cilla, chocaron anoche un tranvía del disco 24, número 190, y el automóvil del servicio público 18.511 M, que conducía José Tomé Fernández, de veintinueve años, que vive en la calle de Vistillas, 15, resultando el citado conductor con la fractura de la octava costilla del lado derecho y erosiones en la rodilla del mismo lado.

En la Casa de Socorro de la Latina, don-

de fue asistido, calificaron las referidas lesiones de pronóstico reservado. El auto resultó por efecto del encontronazo con daños de importancia.

Ladrón en la ratonera

En unos almacenes establecidos en la calle del Barquillo, número 1, fué hallado escondido en el sótano un individuo, que al ser interrogado por el dueño de los mismos para que explicase su estancia allí se vió que padecía una amnesia formidable, pues no solo no supo decirlo, sino que ni recordaba su nombre.

Trasladado a la Dirección general de Seguridad se curó al instante, pues dijo que iba a robar, y que su nombre era Miguel Vilches Moreno, conocido maleante.

EN PROVINCIAS

La rabia, en dos pueblos

TERUEL, 8.—Se ha declarado oficialmente la epidemia de rabia en los pueblos de Ojos Negros y Villa de Salz. El gobernador ha adoptado grandes precauciones.

El cadáver encontrado en el Pisuerga VALLADOLID, 8.—Continúa el misterio que rodea el hallazgo del cadáver de una joven en el río Pisuerga. Después de la visita del juez a Simancas dicha autoridad ha ordenado la exhumación del cadáver de Felipa San José Rodríguez para que se practique nuevamente la autopsia por los médicos forenses de los pueblos de Simancas y Geria y de los de Valladolid.

Suicidio

SEGOVIA, 8.—En el pueblo de Ayllón puso fin a su vida Lorenzo González Menéndez, el cual se produjo una enorme herida en el brazo con una navaja barbeta. Falleció a consecuencia de la herida que padecía.

Un accidente

GRANJA DE TORREHERMOSA, 8. En el Dispensario de la Cruz Roja fué asistido el vecino de la aldea de Coronada Teodosio Ortiz Ramos, casado, de treinta y dos años, que se cayó de un carro y sufrió la fractura del pie izquierdo, con probable pérdida del índice.

En desagravio al clima de Madrid

Pasan de 200 los que viven de ochenta años

El Presidente del Centro de Hijos de Madrid don Crispulo Moro Cabeza nos dirige una carta acerca de la campaña en defensa del clima de Madrid.

200 inscripciones de personas que pasan de los ochenta años.

En pocos días, se han recogido más de

Agrega la carta del señor Moro Cabeza:

"Como nombres conocidos que están en la edad señalada citaré al Excmo. señor don Valeriano Weyler, capitán general; Excmo. señor Conde de Esteban Collantes; Excmo. señor don Federico Ochando, teniente general; Ilmo. señor don Fernando López y León; Excmo. señora vizcondesa viuda de Barrantes; don Francisco de Paula Vigil, veterano de periodistas y cornetin de órdenes del general Prim, a quien cita varias veces don Antonio de Alarcón en su "Diario de un testigo de la guerra de Africa". Don Cristóbal Martinrey; doña Trinidad Vedia Mir, notable actriz que trabajó últimamente en el Español, en la temporada de 1911 al 13; doña Matilde Supervielle Fombielle nacida en París y que lleva en Madrid 64 años; don Luis Vahia que aunque enemigo de exhibiciones me ruega no se publique su nombre y que, sin embargo, no puedo resistirme a la tentación al decir literalmente que "no obstante haber respirado constantemente, sin otras precauciones que las razonables ordinarias el "sutil y traidor" aire del Guadarrama, no he padecido catarro alguno habiendo gozado siempre, a Dios gracias, una salud excelente y perfecta."

Son numerosísimas las cartas que dicen que leen y escriben sin gafas. Que hacen la vida ordinaria como si tuvieran cuarenta años, y como Angel Quintela Insua, del pueblo de Monte (Lugo), de 82 años, y que vino a Madrid a los 25, sigue repartiendo pañal a domicilio. Pero de todas ellas serán recogidos los datos para ser leídos en el momento del homenaje.

También se han recibido importantísimas y numerosas adhesiones de personalidades que se ponen a la disposición del Centro por si se considerase necesario su concurso y, dándoles las gracias a todos se verá de complacerles, en lo posible, pues de dar cábida a tantos tendríamos festival para varios días y, ya que el Centro tiene designadas las personas a quienes solicitó primeramente su conformidad y pronto se harán públicos sus nombres y cargos cuando se concrete el día y la fecha de acuerdo con ellos.

Dos palabras señor Director para no cansar más. De empresas teatrales también se han recibido ofrecimientos de ceder gratuitamente los locales por, haciendo pública la gratitud, no se puede aceptar por la escasa capacidad en relación con los numerosos interventores. Nuestras ideas tienden hacia el teatro Calderón—que antes fué del Centro—y creemos no se hará esperar el ofrecimiento dada la índole del acto y las personalidades que han de intervenir, anticipando que será domingo por la mañana."

Banquete al general Miláns del Bosch

BARCELONA, 8.—El próximo sábado, a las nueve de la noche, y en los salones de la entidad monárquica Grupo Alfonso, tendrá lugar un banquete con que los socios de dicha entidad obsequian al general Miláns del Bosch para celebrar la concesión de la gran cruz del Mérito Civil que el Gobierno le ha otorgado recientemente.

El señor Miláns del Bosch es también socio del referido Grupo Alfonso.

IMPRENTA EDITORIAL ESPAÑA Minas, 1.—Teléfono 54912

Una anécdota de Ida Rubinstein y D'Annunzio

En el último número del periódico "Varietas", Camilo Antona-Traversi, continuando el relato de sus recuerdos de París, cuenta como D'Annunzio indujo a Ida Rubinstein, a representar su "San Sebastián". La célebre mimada de los bailarines rusos, interpretaba en la Opera, "Scherezada" una noche en que el ilustre autor de "El fuego" se hallaba entre los espectadores. Encendido de entusiasmo, D'Annunzio corrió al foro y doblando la rodilla delante de la bailarina, le dijo: "Con vuestra mimica habéis evocado la altísima figura que desde hace mucho tiempo, yo anhelo crear, pero no había encontrado hasta ahora, para ella, la intérprete deseada. En vos la he sorprendido al fin con toda su juventud!... Vos seréis el mismo efebo. Pero os advierto que él habla tanto cuanto realiza". "Pues yo hablaré, hablaré, le respondió Ida, tened fe en mí". Y en efecto, la artista se puso a estudiar apasionadamente su papel, para el cual hay que aprender también, a tirar con el arco. El poeta se vino a servirle de maestro para tal aprendizaje. Las lecciones se efectuaban en los alrededores de la villa dannunziana de Arcachón, a las orillas del mar, con gran alarma de los turistas, que no se atrevían a aproximarse a las dunas por temor a recibir una flecha. Los adelantos fueron rápidos: la Rubinstein es muy aficionada a los deportes. Se jacta de ser la primera mujer que ha volado por encima de los Alpes. Con este motivo, le ha contado a Traversi: "He hecho el viaje de París a Venecia, con el piloto de D'Annunzio, en su solo día, volando sobre el Monte Blanco, a 6000 metros de altura. Construyeron para mí un magnífico aeroplano que el mismo D'Annunzio bautizó con el nombre de "Undulna". Las olas de seda tienen esta divisa: "Voy, vengo, ubo. Tengo alas". Es una frase de la suba dramática "San Sebastián".

Gacetas

PRINCESA.—Deseosa la Empresa de este teatro de corresponder a las atenciones del público y de dar facilidades para que pueda ser admirada por todos la preciosa comedia, de Felipe Sassone, "Paloma", cada día más aplaudida, hoy y mañana se representará por la noche, a precios populares.

CALDERON.—Todos los días tarde y noche, la insuperable y magnífica comedia, de Benavente, "El demonio fué antes ángel", el éxito más grandioso de esta temporada.

REINA VICTORIA.—Tarde y noche, la hermosa obra "Un caballero español", cuyos bellos versos y sugestivas escenas son aplaudidos fervorosamente, dando ocasión de especial lucimiento a Josefina Díaz de Artigas y Santiago Artigas.

LARA.—Mañana, por la tarde, estreno de la comedia original de Emilio Méndez de la Torre, "Los hijos de trapo". Por la noche última función popular, butaca tres pesetas, representando la preciosa comedia de éxito inmenso de Linares Rivas, "La última novela", gran acierto de interpretación de la compañía de Lara.

INFANTA ISABEL.—Todas las tardes, el gran éxito de esta compañía, "¿Por el nombre?". Por las noches, "El raid Madrid Alcalá", que es sin ningún género de dudas una de las obras más cómicas del Infanta.

ESLAVA.—Todas las tardes "El cabaret de los Narcisos" y "Roxana" (la cortesana), colosal triunfo de Amparito Miguel Angel. Por la noche la opereta bufa, "El candil del rey". Magnífica presentación.

MARAVILLAS.—Loreto-Chicote. Mañana por la tarde la divertida farsa "Tú serás mío" y por la noche el grandísimo éxito "Los lagarteranos", las dos a precios populares.

El sábado a las diez y media de la noche estreno de "La casa de los Pingos", repesalía cómica original de Antonio Paso y Estremera. Contaduría, de 4 a 8.

BAILES MODERNOS

Plaza del Carmen, 1. UNICA ENSEÑANZA GARANTIZADA VERDAD

Espectáculos para mañana

JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde: Primero, a remonte: Lasa y Guetaria, contra Mina y Vega.

Segundo, a pala: Azurmendi y Araquistain contra Amorebieta II y Villaro II.

PRINCESA.—A las seis y media y diez y media: Paloma.

CALDERON.—A las seis y media y diez y cuarto: El demonio fué antes ángel.

LARA.—A las seis y media: Los hijos de trapo (estreno). A las diez y media: La última novela.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media: ¿Por el nombre! A las diez y media: El raid Madrid-Alcalá.

REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto y diez y cuarto: Un caballero español.

ESLAVA.—A las seis y media: El cabaret de los Narcisos y Roxana, la cortesana. A las diez y cuarto: El candil del Rey.

COMICO.—A las seis y media y diez y media: Un alto en el camino.

FUENCARRAL.—A las seis y media: La del soto del Parral. A las diez y media: La alsaciana y El guitarrico. MARAVILLAS.—A las seis y media: Tú serás mío! A las diez y media: Los lagarteranos. ROMEA.—A las seis y media y diez y tres cuartos: Daddy-Doll.

# Un motín en La Línea

**Dos muertos y varios heridos**  
**LA LINEA, 8.**—Sin que de momento se puedan precisar las causas, ayer se produjeron a la puerta de la Aduana de esta población graves sucesos, a consecuencia de los cuales ha resultado muerto un hombre, cuatro gravemente heridos y numerosos contusos, todos por disparos hechos por la fuerza pública.

Los heridos han sido trasladados a la Cruz Roja y al Hospital Municipal.

**Las causas del suceso**  
**LA LINEA, 8.**—Como antecedentes de los sucesos desarrollados ayer tarde y ampliación de los mismos informes que ya hemos transmitido, hay que agregar los siguientes:

Durante la visita de inspección que está realizando por Andalucía el director general de Aduanas le correspondió ayer y ayer la vez a las oficinas de esta ciudad, pues hasta dicha autoridad habían llegado repetidas quejas de los atropellos y vejaciones de que desde hace tiempo se hacía objeto a los vecinos de La Línea que ven forzados a trabajar en territorio de Gibraltar.

Durante la estancia del director general de Aduanas en La Línea el paso por la Aduana se hizo sin el menor tropiezo como consecuencia, sin duda, del discurso que dicho señor pronunció en la Alcaldía, en el que dijo que se hallaba dispuesto a evitar toda molestia al vecindario de esta población y que el Gobierno tenía en estudio la manera de resolver definitivamente el asunto, pues no podía permitir que se tuviese a los trabajadores y al público en general guardando cola desde las tres de la tarde hasta las diez de la noche para efectuar revisiones que no daban resultado alguno, puesto que las personas que pasan diariamente la frontera son conocidas de toda la vecindad y su conducta es intachable.

Así las cosas, esta tarde el público esperaba no volver a tropezar con ninguna dificultad, confiado en que persistiría la nueva norma de conducta implantada con motivo del viaje del director de Aduanas, pero se equivocaron, pues de nuevo se ordenó formar la cola, que llegó a ser de más de 500 personas.

Los hombres protestaron. A la protesta contestaron los carabineros reclamando la presencia de la Caballería de Carabineros.

Se deshizo la fila, formando un sólo grupo el público, y sin que se sepa lanzada por quién, una piedra fué a caer cerca de los carabineros, quienes dispararon sobre el grupo, matando a dos hombres e hiriendo a una mujer y a un joven. Acudió la Guardia civil, y el conflicto quedó resuelto. Los muertos se llamaban Gabriel González, de veinte años, panadero de oficio, y José Sameño Moya, cuya edad ignoramos.

**El director de Aduanas, contrario a las molestas requisiciones**

**ALGECIRAS, 8.**—Ha causado buena impresión la resolución dictada por el director general de Aduanas, señor Verdeguer, quien en visita oficial realizada a esta ciudad, ha prohibido continúen los registros y vejámenes a que venían sometidos a cuantos viajeros llegaban procedentes de Marruecos, Gibraltar y otros puntos. La opinión general aplaude desde su comienzo la restricción del contrabando, creyéndola beneficiosa para estas poblaciones, aunque entiende que debe hacerse compatible dicha medida con las consideraciones tenidas a connacionales y extranjeros. En el tren rápido regresó a Madrid el director general de Aduanas, acompañado del secretario, señor Peña. Fueron despedidos por las autoridades locales.

**Dice el presidente**

Al hablar anoche el presidente con los periodistas, se refirió a este lamentable suceso, diciendo:

"Me ha llamado el ministro de la Gobernación para decirme que en el pueblo de La Línea se ha producido algún alboroto, no vale la pena llamarlo motín, con ocasión del cual ha habido algunos heridos, y puede que algún muerto.

El incidente ha obedecido a que recientemente se han dictado nuevas normas a seguir en orden al sistema de registros que venía rigiendo para la represión del contrabando, y estas normas iban encaminadas a evitar molestias al público, sin que por eso se restase eficacia a la acción fiscal.

No me dan detalles de lo ocurrido. Parece que entre la multitud que asistía a presenciar la prestación de un servicio por la fuerza de Carabineros salió, un disparo, según unas versiones, de los grupos; según otras, que me parecen más lógicas, de la pareja, y no puedo decirles a ustedes más porque a mis noticias no ha llegado nada que complete el informe.

De todas suertes, se ha telegrafado al gobernador del Campo de Gibraltar y al alcalde de La Línea ordenando que inmediatamente sean tomados todo género de medidas encaminadas al restablecimiento del orden público, pues sería lamentable que por alguien se interpretasen las órdenes circuladas con motivo de la aplicación de las normas de cuya implantación se trata como un signo de debilidad por parte del Gobierno. Hay necesidad de que se convengan todos de que no ha sido así, ni puede ser, porque la esencial característica de este Gobierno está en mantener el orden y hacer que todo el mundo cumpla con su deber.

No tengo más noticias sobre este particular. Esperó que me las completen con detalles, y mañana podré dárselas a ustedes."

**Nota oficiosa del jefe del Gobierno**

El muy sensible suceso ocurrido ayer en La Línea, fué comunicado a los informadores de Prensa que concurren anoche a la Presidencia, tan pronto como fué conocido por el jefe del Gobierno, que no quiere que la opinión pierda la confianza en que vive de que nada se le oculta ni se le desfigura. Por fortuna, los hechos de esta clase han sido bien pocos en los últimos cincuenta y cuatro meses.

Como el jefe del Gobierno suponía, pa-

rece que una impaciencia de muchedumbre ha sido el origen del suceso, respecto al cual han de investigarse gubernativa y judicialmente las posibles responsabilidades. Pero es lo cierto que el director de Aduanas venía de dictar instrucciones, lo más beneficiosas posible, para la gente, modesta en su mayoría, que hace el tráfico entre Gibraltar, La Línea y Algeciras, tan mal acostumbrada y tan poseída de que el pequeño contrabando es un derecho, que toda medida para evitarlo provoca irritación. Sensible es que, precisamente cuando un sentido de favor a los humildes había decidido a la alta autoridad del director de Aduanas a hacer lo menos molesto posible el inevitable servicio de aforo, se haya producido este hecho ante el cual las medidas benévolas habrán de restringirse temporalmente, porque lo primero ha de ser siempre mantener el principio de autoridad, si la sociedad ha de funcionar de modo regular.

Es de lamentar que en ocasiones el afán de popularidad y en otras el apasionamiento por intereses locales, no siempre justificables, haga omitir a las autoridades municipales el preciso aleccionamiento de los vecinos tanto para la resignación en los casos adversos, como para el ordenado y discreto disfrute de las ventajas que obtengan. Y es que no siempre se entiende y se desempeña bien el difícilísimo papel de Alcalde, que debe ser a una vez padre, maestro, administrador y consejero del vecindario al que ha de dirigirse muy frecuentemente por todos los medios a su alcance, cuyos apetitos debe refrenar y sus intereses y conveniencias defender, ante todas las autoridades y Poderes, pero huyendo como de la peste de halagar pasiones de muchedumbres ni atraerse popularidades, que en ningún caso faltan al fin cuando se obra con serenidad y rectitud y en ocasiones se tornan contra los mismos que las buscan.

El caso agudo parece pasado, y no ha de faltar en su liquidación por parte del Gobierno ni el rigor ni la piedad que los hechos justifiquen, ya que por el momento, y sin perjuicio de los necesarios esclarecimientos, más parecen hijos de la confusión y atolondramiento que reveladores de propósitos de producir los graves daños originados.

## El hallazgo de restos humanos

**El informe médico, al Juzgado.—Referencia del doctor Piga**

He aquí la facilitada por el Dr. Piga de acuerdo con sus compañeros de Comisión los doctores Maestre Villa y Pombo, después de larga entrevista tenida ayer con el Juez instructor de este sumario:

"Después del estudio minucioso de los restos encontrados, se ha llegado a la afirmación de que, a pesar de la dificultad extrema de determinar con los referidos restos el sexo a que pertenecen los esqueletos de párvulos, consideramos que dos de ellos pertenecen al sexo femenino. Del otro no existen elementos en la armonía para determinarlos. Por tanto, no se puede afirmar nada sobre él."

Interrogado el Dr. Piga sobre la data de la muerte dijo que por ahora no podían decir nada, pues era cosa de seguir en estudio y dejarla para más adelante, añadiendo: "Ya dice el doctor Maestre que en Medicina legal hay que medir por milímetros."

Igual que el doctor Villa, el Sr. Piga expuso a los periodistas que es perfecta la identificación de criterio y unanimidad entre los seis médicos que componen la comisión.

Terminó diciendo que realizaba estas afirmaciones debidamente autorizado por el presidente, pues si no no hablaría.

**El juez cree que el asunto está como el primer día**

Los periodistas, terminada la entrevista con los médicos, pasaron a saludar al juez Sr. Fernández y Fernández de Quirós, quien se mostró reservadísimo, exponiendo solamente que se encontraba como el primer día. "Ya les dije a ustedes—añadió—que el trabajo de los técnicos duraría mucho tiempo, y por ahora a él sólo tengo que atenderme, pues ellos son los que me han de ir informando para formar un juicio concreto."

**Dice el doctor Maestre**

Por la tarde el doctor Maestre, repitió exactamente lo mismo que el Sr. Piga había dicho a los periodistas por la mañana en el antedespacho del juez.

Coincidiendo también con lo manifestado por los señores Villa y Piga, dijo que el seno de la comisión no había divergencias, sino las discusiones serenas, naturales en un estudio tan detenido e importante como el que se está llevando a cabo.

—La comisión—dijo—continuará sus trabajos en el mismo detenimiento y escrupulosidad con que hasta ahora los viene realizando, utilizando para ello, no sólo cuantos medios tiene la ciencia conducentes al esclarecimiento de la ardua cuestión a ellos sometida, sino consultando también cuantos trabajos se han realizado en casos análogos en el Extranjero, consultando para ello todo lo que sea preciso.

A otras preguntas el Sr. Maestre se limitó a contestar con una sonrisa significativa, diciendo:

—Nosotros no tenemos otra misión que encerrarnos en nuestro laboratorio, y allí, a oscuras en absoluto del exterior, para dedicarnos exclusivamente al análisis y al experimento, sin que puedan influir en nosotros ni preocuparnos otras cosas que no sean el estricto cumplimiento de nuestro deber, para lo cual no hemos de escatimar esfuerzo alguno, poniendo a su servicio la modestia de nuestros conocimientos."

**Los geólogos mantienen su informe**

También ayer visitaron en su despacho del Juzgado al juez Sr. Fernández y Fernández de Quirós, los peritos geólogos que trabajan estos días para dar el dictamen pedido por el juez.

Los peritos geólogos mantienen en un todo sus conclusiones, y seguramente metieron al juez darle muy en breve una información aun más terminante que la ya facilitada, ampliación que irá avalorada con datos y planos y ampliando también con diligencia de interés que seguramente ellos preparan.

## BARCELONA

### Petición de dos penas de muerte

**Las bodas de plata del Centro Algodonero.—Una invasión de ratas.—Turistas alemanes**

**BARCELONA, 8.**—Ante la Sección cuarta de la Audiencia comenzó la vista de la causa seguida contra Pedro Bassons Pons y Esteban Bassons, supuestos autores del asesinato de Juan Bassons hijo y hermano de los anteriores.

El hecho ocurrió el 20 de marzo de 1926 en Cam Mollet. Según los autos, los procesados, después de emborrachar a Juan lo arrojaron a un pozo, echando sobre él grandes bloques de piedra.

El fiscal califica el hecho de parricidio, y pide para cada uno de los procesados la pena de muerte. Las defensas solicitan la absolución por falta de pruebas.

En el acto de la vista Pedro Bassons negó que hiciera petición alguna de dinero a su hijo y que hubiese intervenido en el crimen. Esteban manifestó que trató de evitar que su padre agrediese a su hermano; pero que al ver a éste en el pozo ayudó a su padre a arrojar piedras para tapar la boca de dicho pozo.

Los peritos médicos hicieron constar que la muerte de Juan fué producida por una profunda henda en la cabeza, originada por alguna de las piedras que sobre él arrojaron.

El fiscal y las defensas elevaron a definitivas sus conclusiones provisionales, y la vista se suspendió hasta mañana.

—Se ha celebrado una función religiosa y un banquete con motivo de las bodas de plata del Centro Algodonero. Han asistido las autoridades, los cónsules extranjeros y varios delegados de las Bolsas algodoneras de los Estados Unidos.

—En el barrio de la Avenida de la República Argentina se nota desde hace unos días, y hoy ha adquirido proporciones alarmantes, una verdadera invasión de ratas de enormes proporciones.

Los vecinos de dicha barriada han visitado al gobernador civil pidiéndole que se adopten las medidas oportunas para acabar con dichos roedores.

—Ha llegado a nuestro puerto un trasatlántico alemán conduciendo trescientos turistas de dicha nacionalidad. El barco lleva a bordo tres hidroaviones para el servicio de los pasajeros.

**La crisis teatral.—El uso de gorros de los estudiantes.—Huida de tres menores**

**BARCELONA, 8.**—Barcelona es, seguramente la ciudad española donde con mayor fuerza se hace sentir la crisis teatral. Los teatros barceloneses, a pesar de la abundancia de compañías de primer orden que en ellos actúan y de la diversidad de géneros que en ellos cultivan, no logran ver concurridas sus plateas desde hace mucho tiempo.

Actualmente trabajan en Barcelona las compañías de Enrique Borrás, Carmen Díaz, Planas-Díaz, tres de teatro catalán, dos de revistas, una de circo, tres de "variétés", Berta Singerman y el Gran Guinó de París, y, sin embargo, a pesar de tal profusión, la efectividad de la crisis no puede ser más alarmante.

En esta crisis teatral indiscutible es necesario hacer una excepción. Las sesiones del Gran Guinó, de París, en Novedades, se ven llenas.

En una conferencia telefónica que esta tarde ha celebrado el rector de la Universidad con el ministro de Instrucción pública, señor Callejo, le ha dicho que en breve recibirá un telegrama autorizando el uso de gorros a los estudiantes.

—Los agentes de servicio en los trenes han detenido a tres menores que se habían fugado de sus domicilios paternos, residentes en Albacete. Los muchachos han manifestado que pensaban recorrer España a pie, imitando a otros muchachos que figuran en una novela que ellos habían leído.

**Un cabo golpea a un guardia, y éste le hiere gravemente**

**BARCELONA, 8.**—Ayer, sobre la una de la madrugada, ocurrió un suceso sangriento, en el cual, según la declaración de uno de los protagonistas, intervino la fatalidad.

Según parece, a las doce menos cuarto se dirigía a la Delegación del distrito quinto el guardia de Seguridad Sebastián Martín Martín, y al llegar a la calle del Mediodía, vio a un cabo del Ejército que maltrataba a una mujer. El guardia se acercó al cabo y le amonestó por su proceder. Según la declaración del guardia, a la que a moldamos esta información, el cabo, que se llama Lucas Navarro y es corneta, se volvió al guardia y le dijo que no tenía por qué obedecerle, ya que era tanta autoridad como él. Al mismo tiempo le dió un puñetazo en un maxilar que le hizo caer al suelo. El cabo se dió a la fuga, seguido por el vigilante de la calle y por el guardia, el cual sacó la pistola para disparar y amedrentar al fugitivo. El cabo, en su huida, se dirigió a la rambla de Santa Mónica, donde el teniente de Seguridad don José Villalba se unió a los perseguidores. En el momento de ser detenido el cabo en la plaza del Teatro, el guardia le dió con la pistola un golpe en un hombro, con tan mala fortuna, que el arma se disparó y el proyectil atravesó el cuello del cabo. Este fué trasladado al Dispensario del distrito, y después de auxiliado ingresó en el Hospital Militar en gravísimo estado.

El teniente señor Villalba, en vista de lo ocurrido, desarmó al guardia Martín y ordenó que fuera conducido al Dispensario de la calle de Barberá, donde le aplicaron fuertes contusiones en el maxilar y otras lesiones causadas al caer al suelo, de pronóstico reservado. Después pasó a la quinta de salud La Alianza, donde quedó en calidad de detenido.

En el parte referente al cabo se hace constar que sufría alcoholismo agudo. En el Dispensario fué asistida también Rosa Mora, que presentaba contusiones y rasguños, causados por el cabo Lucas.

El Juzgado militar instruye diligencias. También instruye diligencias un capitán de Seguridad para poner en claro los hechos.

## DEPORTES

**Boxeo.—El próximo combate Sharkey-Risko y sus probables consecuencias**  
**NUOVA YORK, 8.**—Con el "match" anunciado para el lunes, 12 del actual, entre Sharkey, de Boston, y Risko, de Cleveland, la situación con respecto al futuro "match" por el campeonato mundial entra en su segunda fase. El vencedor de este encuentro habrá dado un gran paso hacia la fama y la fortuna, y, sin duda, se esforzará de veras por vencer. Quien parece con mayores probabilidades es Sharkey, especialmente si pelea contra Risko con el arte que lo hizo días pasados contra Maloney.

A Tunney le interesa, sin duda, mucho el "match" del 12 El de Cleveland ha hecho pasar malos ratos a varios boxeadores. Heenev tuvo suerte pasando sobre él. Paulino no pudo con él, como se recordará, y Delaney también fracasó otra vez. Phil Scott sucumbió ante los puños del de Cleveland, y lo mismo le aconteció a Paul Berlenbach.

Será, pues, muy interesante la actuación de Risko contra Sharkey el lunes.

Con lo antes dicho no se pretende exagerar méritos ni probabilidades de Risko; ya Tunney le venció en una oportunidad. Y, además, Risko no significa tanto como Dempsey en cuanto a llevar gente a la taquilla; de modo que, a lo más, lo que hará Risko es eliminar a Sharkey, sin que esto signifique, necesariamente, que este triunfo le lleve de modo directo a medirse con el campeón.

Queremos decir que ya en otras ocasiones hubo boxeadores de tan buena reputación como Risko, a los que ocurrió—como a ciertos buenos equipos de fútbol—que, con muy lucida actuación, todo lo que lograron fué servir de pedestal para que otros se elevaran, llegando al final del campeonato.

También a Dempsey le interesa este encuentro, no obstante haberse anunciado su alejamiento del "ring". Aunque después de las dos derrotas que le proporciónó Tunney, siempre creímos que Dempsey no tendría la menor intención de volver al boxeo; íntimos amigos del ex campeón nos aseguran que lo que espera es una buena oportunidad de volver por medio millón de dólares. Dempsey, que ya derrotó a Sharkey, querrá ver cómo se porta éste con Risko; lo que observe pudiera influir en su vuelta al "ring".

Esto se dice en los centros pugilísticos de Nueva York estos días, aunque no lo creemos. Opinamos que Dempsey se fué definitivamente.

En resumen: que a Tunney se le presenta bien el verano próximo; se halla en soberbias condiciones para luchar con quien quiera que le toque de adversario, y aún es prematuro aventurar quién pueda ser éste. Quizá después del lunes veamos más claro.

**Ciclismo.—Próxima carrera**

El día 18 del corriente mes, la Unión Velocipédica de Chamartin de la Rosa, celebrará una carrera para todas las categorías, con el recorrido siguiente:

Salida de la Castellana, frente a la calle del Pinar, a Coenar Viejo, Manzanares el Real, Villalba, Torrejón de Ardoz, Hoyo de Manzanares, Coenar Viejo, al punto de partida. Total, 125 kilómetros.

Manuel Fernández, Eduardo Fernández y el roulier guapezano Cepeda, correrán con la "Inomann".

## Conferencias

**La gravimetría y sus aplicaciones prácticas**

La 9.ª conferencia del curso del Instituto Geográfico y Catastral, tuvo lugar en el salón de actos del Ministerio de Fomento y fué el conferenciante el Ingeniero Geógrafo D. Guillermo Sanz Huellín.

Expone en primer lugar el conferenciante las determinaciones de la intensidad de la gravedad por medio del péndulo han permitido comprobar el aplazamiento terrestre de un modo tan preciso como las medidas de arco de meridiano. Desde ese punto de vista figura el péndulo como aparato imprescindible en los servicios geodésicos de la mayoría de las naciones, clasificándose España entre los primeros puestos de las que tiene realizadas estas investigaciones.

Las anomalías que presentan los valores de la gravedad observados, de difícil explicación en un principio, tienden hoy a encontrar interpretación adecuada por medio del principio de la isostasia, que supone un equilibrio de los bloques de la corteza terrestre para una cierta profundidad de esta, deduciéndose como más probable la de 96 kilómetros.

Independientemente de su aplicación geodésica empieza actualmente a usarse el péndulo como aparato geofísico útil en un primer avance de prospección gravimétrica minera, denotando la existencia de masas subterráneas de densidad anormal y en ese sentido, se emplea desde hace dos años por una poderosa Compañía Petrolífera norteamericana.

Cambiando el péndulo con la sensibilísima balanza de torsión de Eotvos, se puede llegar a conocer todas las características gravimétricas de una zona determinada y señalar los bordes y ejes de anticlinales y sinclinales así como las fallas existentes, precisándose así el sitio más adecuado para efectuar sondeos que comprueben la existencia del mineral que se investigue, ahorrándose los sondeos inútiles que tan costosos resultan.

Para dar una idea del empleo cada vez más extendido de la balanza de Torsión, citaremos el caso de una Compañía Europea de petróleos que posee más de sesenta balanzas operando en varias partes del mundo.

El conferenciante fué muy aplaudido por el auditorio.

## POLITICA

A las diez y media de la mañana se trasladó el Rey a la Moncloa, presidiendo la reunión del Patronato de la Ciudad Universitaria.

Regresó a Palacio después de la una.

El jefe del Gobierno recibió esta mañana en Guerra al señor Dómíne y al general Ruiz Fornell.

Luego se trasladó al ministerio de Estado donde a mediodía se celebró el anunciado banquete con asistencia del Embajador de Francia, los generales, Sanjurjo, Jordana y Soriano y los señores Almeida y Ramírez Montesinos.

Esta mañana marchó a su finca de Robledo en la provincia de Toledo nuestro ilustre amigo el conde de Romanones, quien regresará a Madrid el domingo por la noche.

Esta tarde, a las seis y media, se reúnen los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

## Elecciones en Europa

**El triunfo de dos candidatos judíos provoca en Polonia una sangrienta manifestación antisemita**

**VARSOVIA, 8.**—Como consecuencia de haber sido elegidos en la ciudad de Lemberg para la Dieta dos candidatos judíos y uno polaco, ha habido una gran manifestación antisemita en dicha ciudad organizada por los estudiantes nacionalistas.

Los estudiantes nacionalistas han expulsado de la Universidad a sus compañeros judíos. Después de esto se lanzaron a la calle en manifestación tumultuaria, teniendo un violento encuentro con la Policía, a consecuencia del cual han resultado cien estudiantes heridos. La Policía efectuó doscientas cincuenta detenciones.

Durante la manifestación, los estudiantes antisemitas asaltaron los comercios de propiedad judía, destruyendo cuanto encontraron y agrediendo a numerosos comerciantes y dependientes judíos.

**En Alemania.—Los problemas que hay que resolver**

**BERLÍN, 8.**—El próximo programa electoral estará basado sobre grandes cuestiones de principio que será necesario resolver.

Socorros a la agricultura, reforma de la Administración fiscal, modificación del seguro a los parados, y sobre todo, revisión de la Constitución y de la Administración, tales son los problemas sobre los cuales los partidos deberán explicarse claramente para que los electores adopten posiciones.

Una cuestión importantísima relacionada con la revisión de la Constitución es la de la situación del Presidente del Reich.

El diputado von Kardoff, uno de los jefes del partido popular, ha declarado que sería deseable un refuerzo constitucional de la posición del jefe del Estado.

Von Kardoff ha manifestado de este modo, no solamente la opinión de los círculos influyentes, sino también el pensamiento de una parte de la población, que consideran superfluo el continuo regateo de los partidos al formarse un Gabinete, y que creen preferible por interés del país que el Presidente tenga derecho de nombrar a los ministros, sin que esto menoscabe los derechos del Reichstag, puesto que éste puede hacerles valer al otorgar o no su confianza a todo nuevo Gabinete.

Ya el Presidente Hindenburg se ha elevado por encima de las posibilidades de acción que le concede la Constitución lo que demuestra que el Presidente concede a sus funciones una importancia que sobrepasa la norma constitucional. Esto es lo que ha provocado la cuestión de la oportunidad de reforzar la posición del Presidente.

Con motivo de las elecciones, se recuerda la frase de sir Henry Maine: "El Presidente de los Estados Unidos gobierna, pero no reina; el Rey de Inglaterra reina, pero no gobierna; el Presidente de Francia, ni reina ni gobierna". Ahora se trata de cuál de estas tres posiciones se atribuirá al jefe ejecutivo de Alemania. Las próximas elecciones darán la respuesta a esta cuestión de vital importancia para la Constitución alemana.

**Los socialdemócratas**

**BERLÍN, 8.**—En previsión de las elecciones al Reichstag, el Consejo nacional socialdemócrata ha decidido no celebrar este año el Congreso del partido.

## BENZO-ZINAMIGO

HEROINADO

### Jarabe Madariaga

Especial para la TOS y afecciones CATARRALES y auxiliar eficaz contra la TUBERCULOSIS

En farmacias y en la del autor.

Plaza de la Independencia, 10.—Madrid

**LA SOLEDAD=FUNERARIA**  
**DESENGAÑO 10-TELFO 13050**  
**ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST**

## Gran Farmacia del Noviciado

Ancha de San Bernardo, núm. 70

**Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica**

**Servicio a domicilio**

Ancha de San Bernardo, núm. 70

## Gran Farmacia del Noviciado



*Para ser oído favorablemente más vale dirigirse a Dios que a los Santos.*

*Para recuperar la salud más vale dirigirse a las*

### Pildoras Pink que a cualquier otro remedio.

*Las Pildoras Pink purifican y enriquecen la sangre, tonifican los nervios y son un poderoso regenerador del organismo.*

De venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

### Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias. Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. Depósitos de efectos y alhajas.

Apartado de LA OPINION: Núm. 477 y el teléfono, 13.547

### Para Jamones y salchichones



Conde de Romanones, 12

**Señoras**  
LA PRODIGIOSA

**Tintura Ossyris**

Os curará vuestras enfermedades de la menstruación, el aborto y restituye el período a sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables.

ZAMBRANA - Puerta de Moros, número 5  
Farmacia de San Lorenzo, Arguñosa, 7  
MADRID

### La sangre viciada origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga

(Solución iodurada arsenical).—Cura el Artritisismo, Gota, Reuma

Sr. D. J. García Revenga.—Madrid. Muy Sr. mío: Visto los excelentes efectos que he podido experimentar con su preparado "Depurativo Revenga", ya que me han desaparecido todas las molestias y afecciones cutáneas que venía padeciendo, le ruego me envíe un nuevo frasco que tomaré en previsión, y cuyo importe le remito en esta fecha por giro postal. De usted affmo. y s. s. q. e. s. m., Martín Font, Bonifaz, 3, primero, San-...

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

### Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos Zambrana, Puerta de Moros, 5. Gayoso, Arenal, 2, y farmacias

### Bolsa Urbana de Madrid

FUNDADA EL AÑO 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :-: Tel. 13547

Horas: de once a una y de cuatro a seis